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Calisma Defteri

ON SOz

Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde 6gretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza ola-
nak taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahsma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi sag-
layan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica "Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z de-
gerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar aracihgiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayi amaclamaktayiz. Bu ¢alismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek di-

legiyle...
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3 Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza

gore boliim sonundaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

Kati ve sivilar agirliklari, gazlar ise temas ettikleri yiizeylere hem agirliklari hem
de hareket halindeki taneciklerinin carpmasi nedeniyle bir kuvvet uygular. Kuv-
vet, yiizeye dik uygulandiginda etkisi en fazla olur. Tiim yiizeye etki eden dik
kuvvete basin¢ kuvveti denir.

Birim yiizeye dik olarak etki eden kuvvetin biiyiikliigiine basing ad verilir.

' Basing P sembolii ile gésterilir, SI'da birimi pascaldir (Pa).

Maddeler sicaklik ve basinca bagl olarak kati, sivi, gaz ve plazma halde bulunabi-
lir. Basing; maddenin kati, sivi ve gaz halleri icin ayri ayri incelenebilir.

Sivi molekaiilleri, birbiri iizerinden kayarak
hareket eder ve konulduklari kabin seklini -9

Sivi

alir. Icinde bulunduklari kabin yan yiizey- < _ molekald
leri acilacak olursa sivi oldugu gibi kala- __%,\,;:- A

maz ve hemen dagilir. Bu da kap icindeki j_/ yoml: |

sivinin yan yiizeylere kuvvet uyguladigini ;

gosterir. Agirhiklar nedeniyle sivilar bu- ' “\‘l. El_l
lundugu kabin biitiin yiizeylerine kuvvet, g‘—
dolayisiyla basinc uygular.
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‘3 Hatirliyor muyum?

Ozdes kaplara, ayni yiikseklikte d ve 2d ézkiitleli
kendi iclerinde tiirdes sivilar konuldugunda 6z-
kiitlesi biiyiik olan sivinin agirhig fazla oldugun-
dan sivi basina daha biiyiik olur. Sivi basinc, sivi-

nin ozkiitlesi ile dogru orantihdir. (P, > P, ) II. kap

Ozdes kaplara, farkli yiikseklikte d dzkiitleli tiir-
des sivilar konuldugunda, yiiksekligi fazla olan
kaptaki sivi agirhgi fazla oldugundan kap taba-
nindaki sivi basinai daha biiyiiktiir. Sivi basina,

sivi yiiksekligiile dogru orantihidir. (P, > P, ) I. kap

Il. kap

Ozdes kaplara, ayni yiikseklikte d ézkiitleli ayni
tiirdes sivilar konulup ¢ekim ivmesinin farkh
oldugu ortamlara gétiiriilirse ¢ekim ivmesinin
biiyiik oldugu ortamdaki sivinin agirhdi fazla ol-
dugundan sivi basinci daha biiyiik olur. Sivi ba-
sinci, cekim ivmesi ile dogru orantihidir. (P, > P)

1. kap (Ay’da)

Il. kap (Diinya’ da)

(Qaanya> gAy)

“

Sivi basinc, kabin sekline bagl degildir. Buna gére durgun sivilarin basincinin ma-
tematiksel ifadesi asagidaki gibidir.

Diizgiin sekle sahip olmayan kap, d 6zkiitleli tiir-
des sivi ile doldurulmustur. Kaptaki K noktasinin
listiinde sivi olmamasina ragmen bu noktaya
bir delik acildiginda sivinin acilan delikten disari
¢ktigi goriiliir. Bu da sivinin K noktasina basing
yaptigini gosterir. Durgun sivinin herhangi bir
noktaya yaptigi basing, bu noktanin sivinin agik
yiizeyine olan dik uzakligi kullanilarak hesaplanir.
Basinci bulunacak noktanin altinda kalan sivinin
agirhdi, bu noktayi etkilemedigi icin basing olus-
turmaz.

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirlyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

[

Hatirliyorum
2Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

ORTAOGRETIM

GENEL MUDURLUGU




Birbirine karigmayan sivilarin bir noktada olus-
turdugu basing bulunurken, bu noktanin iizerin-
deki sivilarin ayri ayn olusturdugu basinglarin
toplami alinir. Iginde h, ve h, yilksekliginde d, ve
d, ozkiitleli tiirdes sivilar bulunan kabin K nok-
tasindaki sivi basincinin biiyikligi asagidaki
bagintiile hesaplanir.

Birbirine karismayan sivilar

Esit bélmelere ayrilmis Sekil I'deki kap sabit debili muslukla dolduruldugunda sivi yiik-
sekligi zamanla dogru orantili olarak artacagindan sivinin kap tabanina yaptigi basin-
cin zamanla degisim grafigi Sekli 11'deki gibi olur.

Basing
A
I 2P
2h f P
l ;
"'illIllllIIIIIIIIIIIIIIIIIII_ » Zaman
2t 4t
Sekil | Sekil Il

Esit bolmelere ayrilmis Sekil I'deki kap sabit debili muslukla dolduruldugunda esit za-
man araliklarinda kabin alt bélmesindeki sivi yiiksekligindeki artis tist bélmesindeki
sivi yiiksekligindeki artistan daha fazla olacagindan sivinin kap tabanina yaptigi ba-
sincin zamanla degisim grafigi Sekil Il'deki gibi olur.

3@ Basing
I 3

T 2P

2h

Sekil |

Diisey kesiti Sekil I'deki gibi yukari dogru genisleyen kap sabit debili muslukla doldu-
rulurken esit zaman araliklarinda kaptaki sivinin yiiksekligindeki artis miktarlar ara-
sindaki baginti h, > h, > h, olacagindan sivinin kap tabanina yaptigi basincin zamanla
degisim grafigi Sekil Il'deki gibi olur.
t 2t 3t
Sekil | Sekilll

13

— T —P

- Zaman

t 3t
Sekil Il

*

Basing
A

\ hs /

- Zaman
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‘3 Hatirliyor muyum?

Diisey kesiti Sekil I'deki gibi yukari dogru kiiciilen kap sabit debili muslukla doldurulur-
ken esit zaman araliklarinda kaptaki sivinin yiiksekligindeki artis miktarlari arasindaki
baginti h, < h, < h, olacagindan sivinin kap tabanina yaptigi basinan zamanla degisimi

grafikteki gibi olur.

Tiirdes sivi dolu bir kabin herhangi bir yiizeyine uygulanan basing kuvveti, bu yiizeydeki
ortalama basing ile yiizey alaninin ¢carpimina esittir. Basing kuvveti yiizey biiyiikligii ile
dogru orantilidir. Basing kuvvetleri tiim yiizeylere daima dik olarak uygulanir. Basing kuv-

Basing

t

2t

Sekilll

vetinin biyiikliigii asagidaki baginti ile hesaplanir.

sasng uvvet=(Basng) (zeyalan y ehdgoh

3t

Zaman

Bir kabin yiizeylerine etkiyen sivi basing kuvveti hesaplanirken yan yiizeyi kare veya dik-
dortgen seklinde ise yiizeyin orta noktasinin sivinin acik yiizeyine olan dik uzakhd yiikseklik
olarak kullanilabilir. Boylece yiizeye etki eden basin¢ kuvveti bulunurken ortalama basing
kullanilmis olur. Kabin yiizeylerine etkiyen sivi basing kuvvetleri asagidaki gibi hesaplanir.

A yiizeyine etki eden basing kuvvetinin
biyiikligi F =h-d-g-A

A, yiizeyine etki eden basing kuvvetinin
buyiklugi f, =5-d-g A

A, yiizeyine etki eden basing kuvvetinin
biyiklugi Fy= 3 d-g-As

Sivilarda kabin tabanina etki eden basing kuvvetinin biiyiikliigi, tabana dik ola-
rak yiikseldigi varsayilan sivinin agirhiginin biiyiikligiine esittir. Yukariya dogru
genisleyen kaplarda, sivi basing kuvvetinin biiyiikligi, kap icindeki sivinin agirli-
ginin biyiikligiinden az, yukari dogru daralan kaplarda ise sivi basing kuvvetinin

biyiikligi, kap icindeki sivi agirhginin bilyiikligiinden fazladir.
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Swvilar, iizerine uygulanan kuvveti degil; kuvvetin olusturdugu basinci aynen iletir.
Kapali bir kaptaki sivinin herhangi bir noktasina yapilan basincin sivinin dokundu-
gu biitiin yiizeylere dik olarak, aynen iletilmesi Pascal Prensibi ile aciklanur.

Araba asansorii Hidrolik fren sistemi

Sivinin buhar basinci ile atmosfer basinci dengelendiginde kay-
nama baslar. Svi izerindeki basing arttirilarak kaynama noktasi
20 yiikseltilebilir. Deniz seviyesinden yukarilara cikildikca atmos-

fer basinci azaldigi igin kaynama kolaylasir. Bu 6zellikten fayda-

lanilarak diidiiklii tencereler yapilmistir.

“

Kus ve baliklarin genel gériintiisii incelendigin-
de ug kisimlarinin sivri oldugu gériiliir. Bu yapiya

sahip cisimler akiskan icerisinde kolayca hareket

eder. Sivri ug, akiskan ortami yararak etrafina
dogru iter. itilen akiskan ortam hareketlendigi

icin basing azalir ve bu durum akiskan ortamlar-

Dogadan teknolojiye aerodinamik yap1

da cisimlerin kolay hareket etmesini saglar. Bu
nedenle bazi teknolojik araclar dogadaki canhla-

rin yapisi model alinarak tasarlanmistir.

Gaz basinci, hareketli gaz molekiillerinin siirekli kabin i¢ yiizeylerine ¢carpmasi so-
nucunda olusmaktadir. Kabin i¢ kismindaki birim yiizeye, birim zamanda carpan
molekiil sayisi artarsa gazin basinci da artar.

DEGERLENDIRME OLCEGI
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Agirhgimin biyiikligi G, yiizey alani A olan kiip seklindeki 6zdes cisimler sekildeki gibi yerlestiriliyor.
Cisimlerin bulundudu ytizeye uyguladigi basing kuvvetinin biyikligi F, , yiizeylere uygulanan ba-
sinclar P olarak tanimlaniyor.

Asagida verilen soru/ifadeleri uygun cevap/kavramlarla eslestiriniz.

LTTR

(1) (11) (1) (V)

I. Verilen durumlar icin basin¢ kuvvetlerinin bilyiikliigiinii uygun esitlikle eslestiriniz.

|. durumda Fe=F
Il. durumda Fg=G
lll. durumda

FB= G+F
(1. durumda F < G'dir.)

IV. durumda

B
O00O0

I. Verilen durumlar icin basinglari uygun esitlikle eslestiriniz.

o
[}
o
=
-

G
' |. durumda @ P= x
' Il. durumda @ P= G+F
A
I1l. durumda Fa=G-F
(. durumda F < G'dir.)
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.aa DBOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari metinde uygun olan bosluklara yaziniz.

10.

.
12.
13.

piezoelektrik olayi azaldigi batimetre su cenderesi
artar manometre yiiksek bilesik kap
diistrir tansiyon kuvveti yikseltir

atmosfer basinc
barometre akiskan basina basinci
(actk hava basinci)

alcak diiser zorlastirir

Basincin artmasi suyun kaynama noktasini ...........ccceecuvernennee. , AZalMaSI iSe ......uovveecreereerrerrerienns .

Diinya'yr saran atmosfer tabakasini olusturan gazlarin, agirliklarindan dolayi yeryiiziindeki cisimlere uyguladigi

kuvvetin etkisi ile 0lusan basiNga ... denir.

Atmosfer basindl ........ccoeeuvevervrrvrereenee. , kapali kaplardaki gaz basincise ........ooeveeveeveeeenenne. ile 6lcilir.

Hareket halindeki gazlarin ve sivilarin olusturdugu basinca ... denir

Akiskanlar her zaman ... basinctan ..., basinca dogru basinclar esitleninceye kadar
hareket eder.

Swvilarin akis siiratinin arttigi yerde basing ...........cccceuee.ee. .

Erirken hacmi artan maddelerde, basincin artmasi €rimeyi ........cecveeeeeereerevcrecrressnnens .

Damarlarda akan kanin, dolasim sirasinda olusturdugu basinca ...........ccccocveeeververeernnnee. denir.

Yiiksek tirmanis yapan dagalarda, acik hava basinci ...........ceeveeeeeevcevcrecnnenee icin burun kanamasi goriilebilir.

Kristal yapidaki cisimlerin yiizeylerine disaridan uygulanan basing ile orantili olarak yiizeyler arasinda potansiyel

farki olusturmasing ..o denir.
Katilar kendilerine uygulanan ...............cccocoveunee... aynen iletir.
Birden fazla kabin tabanlari ortak olacak sekilde birlestirilmesi ile olusan kaplara ..........cccoooeeeeeerecrvernennee. denir.

Farkli kesitlere sahip iki kap ile kollarinin iizerine yerlestirilmis, serbestce hareket edebilen, siirtiinmesiz ve sizdirmasiz
iki pistonun olusturdugu sistemlere ...........cccooeuveeeererereeeeserseessersens denir.
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Coktan Secmeli

Kiip bicimindeki K agac takozu, tam ortasindan
kesilerek L ve M parcalarina ayrihyor. L parcasi
genis, M parcasi ise dar yiizeyi lizerine asagidaki gibi
konuluyor.

Yatay dizlem Yatay Dzlem

K takozunun yatay diizleme uyguladigi basin¢ P
olduguna gore, L ve M parcalarinin yatay diizleme
uyguladigi basinglar sirasiyla nedir?

A)P,P B) P, 2P oPf.p
2

D) 2P, P E)P ;

Agirliklart G olan dzdes cisimler Sekil 1, Sekil Il ve
Sekil lllI'teki yiizeylere vyerlestirildiginde cisimler
dengede olup cisimlerin yiizeylere yaptigi basinglar
sirastyla P, P, ve P_ olmaktadir.

Sekil | sekil Il

Yatay diizlem

sekil Ill

Buna gore P, P, ve P, basinclar arasindaki iligkisi
nasildir?

AP <P <P, B)P,=P,=P,  ()P,>P >P,

D)P,>P,>P, E)P,=P,>P,

Asagida yer alan coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

3.

Taban alanlan sekilde verilen, farkl geometrik sekillere
sahip kaplar, d ozkiitleli tiirdes sivi ile h yiiksekligine
kadar doldurulmustur. Kap tabanlarindaki sivi basinglari
sirasiylaP, P, P, ve P kadardir.

=

Buna gore ayni ortamdaki kaplarin tabanina
etkiyen sivi basinglarimin biiyiikliikleri P, P, P, ve
P,, arasindaki iliski nasildir?

AP >P,>P,>P,
B)P,=P,=P,=P,
OP <P <Py<P,
D)P,=P,>P,=P,

E)P,=P,<P,=P,

K, L ve M kaplarinin taban alanlar sirasiyla A, 2A ve
Adir. Ozkiitleleri d,, d, ve d,, olan sivilarla sekildeki
gibi doldurulan K, L ve M kaplarinin tabanlarindaki
sivi basing kuvvetlerinin bilyiikliikleri esittir.

Buna gore d,, d, ve d,,'nin biiyiikliikleri arasindaki
iliski nasildir?

Ad =d,<d  Bd=d,=d Od=d >d

D)d >d >d, E)d <d <d,

ORTAOGRETIM
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6.

&—

Coktan Secmeli

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kap, birbirine karis-
mayan d ve 3d ozkiitleli sivilarla h yiiksekliklerinde
doldurulmustur. Kabin K ve L yiizeylerindeki sivi ba-
sin¢ kuvvetleri F, ve F dir.

L

Sivilarin homojen karismasi saglandiginda K ve L
yiizeylerindeki sivi basing kuvvetlerinin biiyiikliik-
leri nasil degisir?

I:K I:I.
A) Artar Artar
B) Azalir Azalir
] Degismez Degismez
D) Artar Degismez
E) Azalir Degismez

Kesit alanlari esit ve S olan iki diizgiin silindirden olu-
san, diisey kesiti sekildeki gibi olan bilesik kap icinde
birbirine karismayan K ve L sivilari bulunmaktadir. Bu
durumdayken kabin N noktasindaki sivi basinci P'dir.

S S
A\
h K
2hi | L | Musluk
e Yatay
N

Kaba bagh musluk aciip denge saglandiginda
N noktasindaki sivi basinci kag P olur? (Kaplan bir-
lestiren boru kalinhg1 dnemsizdir.)

ANy B3 O3 D

Diinya'yr saran hava tabakasi, agirhgi nedeniyle ci-
simler {izerinde bir basinca neden olur. Acik hava
basina olarak isimlendirilen bu basincin biyiikligd,
yeryiiziine yakin yerlerde daha fazladir. Ayni zaman-
da sivilar da agirhklarindan dolayi basing olusturur-
lar. Derinlik arttikca sivi basinci da artar.

Asagida bir yeryiizii parcasinin gorseli verilmis ve
iizerinde K, L, M noktalari tanimlanmistir. K,L,M nok-
talarinin basinci olciilmek istenmektedir.

Deniz seviyesinden
yiiksekte bir nokta (M)
*

Deniz sevi{esinde
bir nokta (L)
v

Deniz seviyesinin
altinda bir nokta (K)
v

K noktasinin derinligini 6lgmek (a)
M noktasinin deniz seviyesinden yiiksekligini dlgmek  (b)
L noktasindaki basinc 6lgmek (c)

Verilen noktalardaki dl¢iimlere uygun élgme arac-
lari asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

a b C
A) Batimetre Barometre Altimetre
B) Manometre Altimetre Barometre
() Batimetre Barometre Manometre
D) Manometre Barometre Batimetre
E) Batimetre Altimetre Barometre

8. Buz tutmus géliin iizerinde yiiriimek isteyen bir

ogrenci asagidakilerden hangisini yaparsa buzun
kirlma ihtimali en az olur?

A) iki ayak iizerinde ilerlemek

B) Tek ayak iizerinde sekerek ilerlemek

() Zemine uzanip siiriinerek ilerlemek

D) iki ayak ve iki elini yere koyarak ilerlemek
E) Dizleri iizerinde ve elleri yerde ilerlemek
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o— Coktan Se¢meli

9. Rakim, bir yerin deniz seviyesinden olan yiiksekligi- 1. Giinliik hayatta karsilasilan
dir. Saf maddeler icin ayirt edici 6zellik olan kaynama |. Riizgarl havada catilarin ugmasi,
noktasi, sistemin bulundugu ortamin acik hava ba- I
sincindan etkilenir. Sehir giris tabelalan verilen An-
talya, Kars ve Erzurum illerinde , Antalya'daki suyun m
kaynama noktasi T, Kars'ta T, ve Erzurum'da T olarak

. Nehirde akan suyun hizinin nehrin genisledigi
yerde azalmasi,

. Paralel iki kagit arasina iiflendiginde kagitlarin
birbirine yaklasmasi

olctluyor. .
olaylarindan hangileri Bernoulli llkesi ile aciklanir?
(" ANTALYA " KARS (" ERZURUM
Nafus: 912 000 Nafus: 77 700 L Nafus: 395 000 J A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) lvell
Rakim: 39m Rakim: 1750m Rakim: 1890m
‘ S ' - ~ D) Il ve lll E)I, lvelll

Buna gore suyun kaynama noktalan T , T, veT, ara-
sindaki iliski nedir?

AT >T >T, B)T, =T, =T, OT,>T >T,
D)T,>T,>T, E)T,=T,>T,

12. Bir sisteme ait basing - zaman grafigi verilmistir.

Basing

10. Sivi dolu kaba daldirilan birlesik borunun A ucundan
iflendiginde sivi yiikseklikleri 1, 2 ve 3 numaral bo-
rularda sirastyla h,, h, ve h, kadar olmaktadr.

» Zaman
p A . o
Q))) Hava Verilen grafik;
‘ \ —
1 2 3 1. Kati cisim Gzerindeki Il. Kati cisim Gzerine IIl. Katr cisme bagl
S bos kaba sabit debili belirli periyotla pompa yardimiyla
vi musluktan akitilan su yerlestirilen dzdes sisirilen ugan balon
kipler
Buna gore h,, h, ve h, arasindaki biiyiikliik iligkisi

hangi sistemlerin zemine uyguladigi toplam basin-

asagidakilerden hangisi gibi olur? . .. e .
cin zamana bagh degisim grafigi olabilir?

A h,>h,>h, B)h =h,=h, Oh,>h >h,

D)h, >h,>h E)h =h,>h, A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell

D) Ivelll E)llvelll
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® Acik Uclu Sorular

1. Yiizey alanlari A ve 6A olan G agirlikh kare prizma seklindeki cisim, Sekil I'deki durumdan Sekil Il'deki duruma getiril-

mistir. Cismin yere yaptig basinglar sirayla P, ve P, basing kuvvetlerinin biyiikliikleri F, ve F, ‘dir.

A

Sekil | Sekil Il

Buna gore
a) P, ve P, 'yi karsilastiriniz.
b) F, ve F, biiyiikliiklerini karsilagtiriniz.

a )

. )

2. Ayni maddeden yapilmis d ozkiitleli, ici dolu sekildeki K, L, M silindirlerinin zemine yaptiklari basinclar sirasiyla
P. P veP,dir

Yataydiizlem

Buna gére P, , P, ve P, arasindaki iliski nedir?

a )
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3.

® Acik Uclu Sorular

icinde 2h yiiksekliginde d 6zkiitleli sivi bulunan kabin h derinligindeki K noktasi ile tabanindaki L noktasina etkiyen
sivi basinglari P, ve P ‘dir. y ~

- /

Buna gore P, ve P, basinclarinin karsilastiriniz.

Ayni maddeden yapilmis X ve Y cisimleri sekildeki gibi iist {iste konulmustur. Bu cisimlerin taban alanlari sirasiyla A ve
2A, yiikseklikleri h ve 2h'dir.
4 N\

G /

Py
X cisminin Y cismine yaptigi basing P, ve Y cisminin zemine yaptigi basing P, olduguna gére ry orani kagtir?
y

h yiiksekliginde esit bélmelere ayrilmis kap, d 6zkiitleli sivi ile doludur. K, L, M, N, R ve S noktalarindaki sivi basincla-

rinin biyiikliikleri sirasiyla P, P, P,,, P, P, ve P /dir.
/ )
\_ .

Buna goreK, L, M, N, R ve S noktalarindaki sivi basinclarinin bilyiikliiklerini karsilastiriniz.

ORTAOGRETIM o
ceneL moporLoco &Y FIZIK-10




® Acik Uclu Sorular

h yiiksekligindeki dzdes bolmelere ayrilmis a, b ve ¢ kaplari, birbiriyle karismayan d ve 3d o6zkiitleli tiirdes sivilarla
sekildeki gibi doldurulmustur. Ayni ortamda bulunan kaplardan a kabindaki d dzkiitleli sivinin K noktasina yaptigi
basing P'dir.

a b
Buna gore a, b ve c kaplarinin tabanlarindaki toplam sivi basinglari P_, P, ve P_kag P olur?

L

)

7. Sabit debili bir musluk, sekildeki esit bélmeli kabin her bélmesini t siirede d dzkiitleli sivi ile doldurmaktadir. Kap

tabanindaki dort bélme doldugunda tabandaki sivi basinci P olmaktadir.

-

~

G J

Buna gére kabin tabanindaki sivi basincinin zamanla degisim grafigini ciziniz.
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Beceri Temelli - |

Iki adet tahta dzdes blok ve iki adet tahta bloklarin agirhginin etkisiyle sikisabilecek birbirinin aynisi siingerler
verilmistir.

1. singer 2. sunger

1. slingerin iizerine tahta blogu 4A bilyikliigiindeki yiizeyi siingere degecek sekilde yatay olarak yerlestiriniz. 2. siingerin
lizerine tahta blogu A biiyiikligiindeki yiizeyi siingere degecek sekilde dikey olarak yerlestiriniz.

Siingerlerden hangisi daha fazla sikismistir? Bu farkin sebebini aciklayiniz.
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1)

2)

3)

Beceri Temelli - Il

Asagida basincin hal degisimine etkisiyle ilgili bazi bilgiler ve bunlarla alakali 6rnek durumlar verilmistir.

Buna gdre sorulari cevaplayiniz.

Bilgi: 0 °C'deki buz, Gizerindeki basing arttinldiginda 0 °C’'deki su halini alir.

Ornek: Kar yagdiginda arabalarin gectigi ve insanlarin bastigi yerler daha énce erir.
Bilgi: Saf su deniz seviyesinde 100 °C'de kaynamaya baslar.

Ornek: Saf su istanbul'da 100 °C'de kaynarken Malatya'da yaklasik olarak 96 °C'de, Erzurum'da 94 °C'de kaynar.

Metinde verilen érnek durumlar giinliik hayatta ne gibi problemlere neden olabilir? Bu durumlarin problem
olma sebebini agiklayiniz.

Siz de basincin hal degisimine etkisiyle ilgili bir bilgi ve bununlailgili bir drnek durum yaziniz.
1
OINEK: «..vuoevveeruecesasssssesssess s sasses s sssses s b bas s s s Ra e RS e R RS eER R R s RaseR s RR e e

Saf suyun Erzurum’da istanbul'a gére daha diisiik sicaklikta kaynamasinin nedeni nedir?

4) Saf suyun 100 °C'den farkh bir sicaklikta kaynamasi rakim degisikligi yapiimadan nasil saglanabilir? Bununla

ilgili giinlilk hayattan bir 6rnek veriniz.
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Bil-Bul-C6z

Asagidaki bulmacayi ¢cozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

()

SOLDAN SAGA

2. Sivinin isi alip gaz haline ge¢mesi
6. Sembolii P ‘dir

7. Kapali kaptaki gaz basincini dlcer
8

. Deniz seviyesinden asag konumdaki basina dlgiip,
basing farkindan yararlanarak deniz seviyesinden ne
kadar derinde oldugunu gosteren aractir

9

YUKARIDAN ASAGIYA

1.

Sivinin buhar basinci ile atmosfer basincinin esit oldugu
sicaklik

Acik hava basincini dlcer

Dagalik sporu yapanlar tarafindan basing farkindan ya-
Irarlzlamarak deniz seviyesinden yiiksekligi dl¢mek icin kul-
anilir

Birlestirilmis borular, sivi ve hareketli pistonlarla olustu-
rulan diizenek

ANAHTAR KELIME Q Q Q (4) Q Q Q <8> (9)
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BAROMETRE
BERNOULLI
PASCAL PRENSIBI

=)
0
<
N
™
a

ALTIMETRE
BATIMETRE
MANOMETRE

GENEL MUDURLUGU

U I B JKEBEEBZMNLDEBEMETDZAMD
T B L F A Y A K L U WV A Z W R K E K F W
HHDL>XT>XTM®M™MPS3>Y MNMETF QI HTY
» oYy ¢ Ju I xI I GxiaTEWF S 1P
RV 2 T 2 0 MBMNEB UMZ oMU LD K MU
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1 o F o K x D DL M EZCLTHTIMMNMMHEU
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5 A Do M X o T U XX TER WV I K QWY L D
Mm o R 1 O X C L W U Y ¥ M 1 o NN B © E W

AKISKAN BASINCI
BASINC KUVVETI
KATI BASINCI

Verilen kavramlari asagida yer alan harflerin icinden bulunuz.
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CEVAP ANAHTARI

1. yiikseltir-diisiiriir  10. piezoelektrik 1.C 1.E
1-B 2. atmosfer basina olayi 2.D 8.C
2-C (agik hava basincr) 1. kuvveti 3.B 9.A
3-F 3. barometre- 12. bilesik kap 4.A 10.A
: ) S manometre 13. su cenderesi 5.A 1.E
6 4. akiskan basinci 6.C 12.A
7-C 5. yiiksek-alcak
6. diser
7. zorlastinr
8. tansiyon
9. azaldigi
\ y, L 4 \. y.
1. a)P =G/A 5. P.=h.dg
P,=G/6A P =6P, P=h.d.g
b)F=F =G P,=3h.d.g
P,=3h.d.g
2. P<P =P, P.=4h.d.g.
P.= hdg P=4h.d.g
P.=2hdg P.=P<P,=P,<P.,=Polur
P,= 2hdg
6. KnoktasindakisivibasinaPK=h.d.g=Poldugundan
3. Kve L noktalarindaki basinglarin biiyiikliikleri P.=h.d.g+h.3d.g=P+3P=4P
P.=h.d.g P =2h.d.goldugundan P,=2h.d.g+h.3d.g=2P+3P=5P
P, >P, olur. P.=3h.d.g+h.3d.g=3P+3P=6Polur.
Basin
4. P=G/A=h.A.d.g/A Y
X cisminin Y cismine yaptig basing Px=h.d.g I - :
Y cisminin yere yaptigi basing o ‘
py= NdE* (22:.2A).d.g ) 5h.2d.g 0 e Jaman
Px_2
Mﬁ
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CEVAP ANAHTARI

Beceri Temelli |

Cisimler {zerinde bulundugu vyiizeye agirliklarindan
dolay! basing uygular. Tahta bloklarin siingerlere uygu-
ladigi agirhiklan esit biiyiikliiktedir. 2. siingerin iizerine
tahta blok A yiizeyi degecek sekilde konuldugunda basing
biiyiir ve siinger daha ok sikisir. Yiizey alani ile basing ters
orantilidir.

G G
Pi=7% P23 PP oldugundan 2. siinger daha fazla
sikismistir.

Beceri Temelli ll

1) Cevap ogrenciye gore degisiklik gosterebilir. Muhtemel cevap
soyledir:

Problem olabilecek durum deniz seviyesinde suyun 1000C'de
kaynamasi ve yiiksek yerlerde karlarin erimemesi olabilir.
Problem olma nedeni ise istanbul'da suyu kaynatmak icin
Malatya'ya gore daha fazla enerji kullaniimasi ve maliyetin
artmasi olabilir. Malatya'da istanbul'a gore isinmak icin daha
fazla enerji kullanilmasi ve maliytin artmasi olabilir.

2) Cevap o6grenciye gore degisiklik gosterebilir. Muhtemel ce-

3)

4)

vap soyledir:

Bilgi: Bazi gazlar basing uygulanarak sikistirlabilir hatta
katilastinlabilir.

Ornek: Kuru buz, karbondioksit gazinin yiiksek basing al-
tinda katilastiriimasi ile elde edilir. Soguk ortamda tasin-
masi veya saklanmasi gereken tibbi malzemeler icin kul-
lanilir.

Saf su istanbul'da 1000C'de kaynarken Erzurum'da daha
diisiik sicakhkta kaynadigina gore Erzurum, deniz seviye-
sinden yiiksekte bir yerlesim yeridir.

Cevap 6grenciye gore degisiklik gosterebilir. Muhtemel ce-
vap soyledir:

Diidiiklii tencere kullanarak saf suyun daha yiiksek sicak-
liklarda kaynamasi saglanabilir. Pisirme sirasinda olusan
buhar, disari cikamadigindan tencerenin icindeki basincin
gittikce artmasina sebep olur. Saf su kaynamadan once,
pisirilmek istenen besinlerin yiiksek sicakhiga ulasmasi
saglanir. Bu da yiyeceklerin vitamin ve minerallerini kay-
betmeden daha kisa siirede pisirilmesini saglar.

|
[]

Anahtar Kelime: BERNOULLI

.
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Etkilesimli Kitaplar

Beceri Temelli Kitaplar

Soru Bankasi

Mobil Soru Bankasi ’
3B Modeller ’
TRT EBA TV Lise ’

‘ Dinamik Uygulamalar

YKS Kampi

http://ogmmateryal.eba.gov.tr




